

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ARTISTICO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XXXV

Capital un mes . . . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . . . 3  
Número suelto 5 céntimos

Lunes 20 de Agosto de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.294

## Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOC y derivados.  
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136



## Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

## SIROA (Optica)

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

## Dentista

E. González Rubio

Sancho 11, pral.—PALENCIA

## CASA DE BAÑOS

DEL

## DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento detiene de las del Carrion, procedentes de depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Ombros.—Baños medicinales de marceda, Ontaneda, Ledesma, Arma, Oaldas de Besaya, Elormi, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

## DOCTOR IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 85  
PALENCIA

## CARTA DE MADRID

Agosto 18.

Dr. Director: En Madrid es ya hoy completa la normalidad. Está abierto todo el comercio, la circulación de tranvías y coches generalizó y el aspecto de la población es el ordinario.

Han vuelto al trabajo casi todos los chicos y la vida vuelve a sus habituales cauces. La sensación de confianza que los vecinos de Madrid es plena. Los sucesos han terminado ya definitivamente según todos los augurios lógicos.

Ayer en el ministerio de la Gobernación se celebró un acto extremadamente simpático—el de la imposición a 23 miembros: que heroicamente resistieron, siendo heridos, los ataques de las masas revoltosas, que intentaron parali-

zizar la circulación de tranvías—de las cruces del mérito militar que se les han concedido en justicia y de las onzas de oro que para repartidas entre ellos envió al ministro de la Gobernación el Banco de España.

En este acto ejemplar que revistió solemnidad, el señor Sanchez Guerra pronunció un elocuentísimo y enérgico discurso, pieza oratoria inspiradísima que mereció aplausos resonantes del auditorio y despertó su entusiasmo dándose infinidad de vítores a España, al Rey y al ejército español.

Son muchas las manifestaciones de diversas clases sociales que reprobando el movimiento revolucionario está recibiendo el gobierno. Se ha operado en la opinión pública una reacción intensamente notoria contra la perturbadora acción de los directores de este movimiento francamente criminal. Y en esto está la principal garantía de que dentro de breve período de tiempo habrá renacido la normalidad en todo el país y será hora entonces de que el gobierno, que obligado por las circunstancias tuvo que hacer una represión severa, empiece a realizar una labor honda de reforma atendiendo a las legítimas reivindicaciones de todas las clases sociales del país que sienten ansias de mejora legítimamente pero no se prestaron a seguir caminos de perturbación que son dañinos para el bienestar general de los ciudadanos y para los altos intereses nacionales.

El gobierno advierte bien la importancia de los momentos en que ha tenido que actuar y no porque haya surgido este movimiento criminal confundiendo la cuestión y piensa que deben atenderse las reivindicaciones obreras. Hoy lo decía con grande acierto el ministro de Fomento cuando recibió para dárles las gracias por su ofrecimiento a los funcionarios de su departamento ministerial que ayer le hicieron entrega de un expresivo mensaje.

Afirmaba el vizconde de Eza la necesidad de una paz interior bien asentada que permita a los gobiernos seguir atendiendo al desarrollo de la legislación obrerista.

Cuantas aspiraciones de legítima mejora sientan las clases trabajadoras de distintos órdenes y categorías deben ser atendidas por los gobiernos mediante legislación social. Nada de movimientos insensatos de revolución. Una paz de espíritus grande y asentada y una orientación franca en los gobiernos hacia la política social.

Todos los que lógicamente deben anhelar mejoras de suerte y de medios de vida deberán ser atendidos. Y lo serán, porque el tiempo marcha en esa orientación y solo una equivocada política de los elementos directores de las masas obreras ha podido llevar a este estado de perturbación en que han perdido, por hacer política insensatamente, cuanto iban ganando, mientras hicieron simple societarismo, política de mejora económica excusivamente.

Esos cauces que locamente se desviaron de curso habrán de volver las organizaciones obreras y las mejoras se sucederán porque ya en este siglo no hay ni puede haber gobierno alguno que no tenga en su programa que atender a lo político de mejora de las clases trabajadoras.

Se comenta mucho la acusación que parece envolver para el señor Lerroux la declaración de Cambó de que ni él ni sus amigos los regionalistas le dieron poderes para organizar una actuación de carácter revolucionario.

Se cree que después de los sucesos recientes y de la reprobación que de ellos han hecho los regionalistas catalanes vendrá una división honda entre los parlamentarios que convocaron la asamblea del 19 de Julio en

Barcelona, y que esta cuestión de los parlamentarios perderá bastante importancia.

Se comenta mucho la unanimidad en ofrecerse al Gobierno en estos momentos políticos de significación de los más opuestos matices.

En algunos puntos de la península aún subsiste el estado de anormalidad, pero confíase en que pronto estará totalmente vencido el intento revolucionario.

Madrid 19

Está por fortuna vencido el movimiento revolucionario que ha merecido la condenación de todas las conciencias honradas y seguramente mañana lunes será reanudado el trabajo por la casi totalidad de los obreros de la nación. Si acaso quedará algún foco minero de reducida importancia.

Son legítimas las felicitaciones que el gobierno recibe por las prevenciones que adoptó y la represión que realizó ante sucesos de esta índole. Se comenta con grande encomio para el ejército lo acontecido por la sumaria instruida contra dos sujetos que se suponían autores de la agresión de que fué víctima un centinela en el paso a nivel de la Florida en Madrid.

Como no había en realidad pruebas concretas y terminantes de que los responsables del delito fueran los detenidos que comparecieron ante el tribunal militar el capitán general estimó que debían ser absueltos.

Ha sido una prueba esta del buen sentido de los tribunales militares que se está comentando con elogio grandísimo y merecido y que deshace ciertos rumores mal intencionados que estos días se han puesto en circulación hablando de si determinados elementos habían requerido al gobierno para que no quedaran impunes los delinquentes ya que los sucesos habían dado ocasión a que se derramara generosamente sangre de oficiales y soldados.

El ejército, que ha cumplido admirablemente con una gran disciplina su deber, no tiene ansia alguna de venganza contra nadie.

No es cierto lo que en contrario afirman algunos. Esta muestra de justicia de la absolución de los dos juzgados ayer en consejo de guerra la revela bien claramente.

Se había llegado a decir por algunos que serían fusilados los detenidos del comité revolucionario. No ocurrirá, según las impresiones que tenemos, tal cosa.

La autoridad militar no desea sino lo que justamente proceda y en esta ocasión no parece haber pruebas de delitos suficientes a justificar tal medida.

El gobierno por su parte tampoco está inclinado, porque no entra el ser sanguinario dentro de sus sentimientos, a que se tomen represalias de ese calibre contra nadie.

Muy grave ha sido la conducta de los inductores y directores de este intento revolucionario, pero no está dispuesto el gobierno a conducirse con más energía que la justa estrictamente y nadie piensa en fusilamientos ni los desea, salvo algunos exaltados de esos que se dejan fácilmente cegar por la pasión que en sus espíritus despiertan excitaciones momentáneas.

Precisamente en la benevolencia, en la represión, está el acierto más grande del gobierno que ha cumplido su deber sin exceso y que no está dispuesto a dar notas disonantes que le podrían acarrear antipatías de que se puede salvar y está a salvo obteniendo el aplauso de la inmensa mayoría de la opinión.

Las noticias de hoy son tranquilizadoras en extremo.

Hasta de los sitios donde más agudo fué el movimiento, hay excelentes impresiones.

Por fortuna, está el movimiento abortado definitivamente la grande reacción de la opinión pública contra el acto perturbador se ha generalizado grandemente y mañana será casi seguramente el día primero de normalidad total y plena en todo el territorio español.

Ofrece este hecho revolucionario la gran ventaja de que será una lección provechosa para el porvenir. Las clases obreras han reaccionado considerablemente y en adelante seguirán simplemente el camino de la obtención de reivindicaciones de carácter económico no prestándose inconscientemente a combinaciones financiero-políticas.

En ese camino como las corrientes van por ahí hallarán apoyo de todas las clases sociales y en todos los partidos y vendrá por caminos rectos la reivindicación justa y se asentará la paz interior del país y se enriquecerá España y se engrandecerá, ya que tiene la preciosa fortuna de haber logrado mantenerse alejada de la locura guerrera que asola los campos del continente europeo en vesánico impulso suicida agitado desde 1914.

Hay que celebrar que el gobierno haya estado acertado en hacer frente a la perturbación actual y más cabe elogiar todavía el ambiente de rectitud y de honesto amor a la justicia que en el pueblo unánime se ha observado y que ha sido el arma principal, mucha más que la fuerza empleada que ayudó a los gobernantes a vencer la perturbación intentada. El pueblo español ha dado una prueba grandísima de estar capacitado para redimirse.



## Picaras nubes

La camisa no me llega al cuerpo, la piel se me pone como de gallina, estoy temblando, me temo una desgracia.

Sí, desgracia grande sería que en estos días próximos, de júbilo alegría y fiesta, las nubes se empeñaran en mandar a la tierra agua y más agua, creyendo hacer una gracia; no me haría ninguna, sería una patosidad por parte de tales señoras, imperdonable, digna de ejemplar castigo, mis insuitos é imprecaciones llegarían a ellas, no respetaría el sexo a que pertenecen, porque cuidado que meterían el remo si las diera por remojarlos.

Cuidadito con lo que se hace, dejad que brille el sol hasta el achicharren, no os pongáis a que sus rayos sean por vosotras interceptados, no sabeis vosotras mismas los grandes perjuicios que ocasionarías si tal cosa hicierais, retiraros de Palencia hasta que yo os avise, abandonadnos, por Dios, marcharos, poneros en fuga, ahuecad el ala, najarse, iros, tomad las de Villadiego y de esta manera os haréis simpáticas, agradables a todos, de lo contrario me temo un cataclismo, quizás más grande que el que se creían muchos iba a ocurrir en las horas presentes...

¿Es que no sabeis, acaso, lo que en los primeros días del mes próximo está anunciado en esta ciudad de Palencia?

¿No han tenido la atención de decirlo?

Y vosotras creyendo favorecer a esta población os vais presentando ufanas a cumplir con vuestro deber, derramando agua sobre la tierra (lo cual os agradeceremos en otras ocasiones) pero en estos próximos días, dispenzarme la claridad, la confianza con que os hable, *malista la falta que hacéis.*

Habéis de saber, respetabilísimas señoras, que llega la Feria de San Antolín, que se van a celebrar bonitos festejos, que la población se ha de ver llena de millares de forasteros, que tantos y tantos serán, que dado ya el número de pedidos hechos de habitaciones, la inmensa mayoría tendremos que dormir en los bancos del paseo del Salón y en los de otras partes, y si vertéis vuestras lágrimas sobre nosotros, la humedad nos producirá reuma, artritis, etc., lo cual no es de humanidad.

Yo me cuento en el número de los que han de dormir al aire libre, porque me conozco, soy tan fino, soy de carácter tan hospitalario, que mi cama la pongo a disposición de la... junta de festejos para que disponga de ella para cualquier alto personaje que nos quisiera visitar.

Interrumpo la escritura con una noticia que en este momento me dan, y que tiene relación con lo que llevo dicho y expuesto, y tan expuesto...

«Ya no se puede quedar nadie en la calle por carencia de alojamiento, ni se mojará aunque diluviase.»

El Salón. Novedades dará sesiones, en caso de que la aglomeración de forasteros sea como es de esperar, durante toda la noche, con las bonitas atracciones que tiene preparadas y nuevas e interesantes películas.

Siempre esta empresa es original, así se conquistará simpatías.

De manera que con esta idea mi cama... para... mi.

A pesar de tal noticia y siendo muy escamón es ocasión muy propicia de hacer una

## Invocación.

Bendito y loado Patrón, santo de gran influencia, habla con la Providencia, di, que al llegar la ocasión de las ferias de Palencia, no la envíe un remojón.

Te lo pido con fervor, postrado ante tí, gran Santo, esperando, por lo tanto, dispenses tan gran favor. Amén.

RACORNI

## Información general

GASTILLA-LA NUEVA

MADRID.—Las bravas.—En la calle del Paraíso (Puente de Vallecas) se encontraron Antonia González Núñez, de veintiocho años, y Agustina Moreno de Dios, de la misma edad.

Antonia se enteró de que su marido hacia el amor a Agustina y que esta no le rechazaba, y al encontrarla se promovió un altercado violentísimo.

Antonia, al fin, sacó una pistola, causándole una herida en la región escapular.

Después de asistida en la casa de socorro, Agustina pasó al Hospital. La agresora fué detenida.

De la ventana a la calle.—Manuela Pizarro López, de diez y siete años, que vivía en la Fuente del Barro, 15, se cayó desde la ventana al patio de la casa, produciéndose gravísimas heridas.

Con toda presteza se la trasladó a la Casa de Socorro del distrito, donde los facultativos de guardia no pudieron hacer otra cosa que certificar la defunción.

El cadáver fué trasladado al Depósito.

LEVANTS

VALENCIA.—El vecino y propietario de esta capital, don José María Pico salió de su casa el día 8 diciendo que iba a despachar un asunto y que volvería a la hora de comer.

El día 9 fué encontrado en las inme-

DEL MOMENTO ACTUAL

El programa revolucionario.—Negocio de unos cuantos a costa de la sangre de muchos.—Un cheque significativo.—Dinero arterial y venoso.—Las campañas antimilitaristas.—Un cabo suelto.—Huyendo de la quema.—Entre colchones

diaciones de Puebla de Valverde el ca dáver de un hombre cuyas señas coinciden con las de Picó.

No se le halló encima la cédula personal, ni una pistola que siempre llevaba cuando iba a cobrar.

MURCIA

MURCIA. — Niño ahogado. — Dicen de los Alcázares, que estando en la playa bañándose unos niños uno de ellos de catorce años, fué arrastrado mar adentro.

Se le quiso auxiliar, pero cuando se le sacó ya era cadáver.

GUERRA EUROPEA

La situación militar

Calma relativa en el campo de batalla de los Flandres. Los aliados se fortifican en las posiciones conquistadas en el ángulo formado por el canal de Ipres y el Steenbeck y el terreno quedó libre de alemanes, huyendo hasta los que estaban más ocultos.

Continúa la intensidad del bombardeo en el resto del frente occidental.

Fracasaron sorpresas intentadas por los alemanes al Norte del Aisne, en Champagne y en Alsacia.

En el bosque de Caurieres, al Norte de Verdún, queda restablecida por completo la posición de la línea francesa.

Los aviadores franceses han arrojado 13 toneladas de proyectiles sobre los vivaces y campos de aviación germánicos de Alsacia y Lorena.

En Rumania, las tropas ruso-rumanas contiene por ambas partes los esfuerzos enemigos en Ocna, Panciu y Focsani.

Según las últimas noticias, los austro húngaro-alemanes avanzan lentamente, dan la sensación de hallarse fatigados y esto aumenta la esperanza de que los ruso rumanos logren substraerse a la presión enemiga entre el Casinu y el Putna.

Retíranse al Nordeste de Soveja, hacia el Frotus y el parte austro-húngaro del 16 del corriente parece indicar que están ahora los fugitivos a la aliter de Racos, punto donde no es ya tan inquietante la situación de los rumanos-moscovitas, sobre todo por estar contenido al menos por el pronto, el avance a marcha forzada de las tropas de Mackensen.

La próxima FERIA

La Sociedad anónima «Taurina Palentina» ha organizado para el día 2 de Septiembre de 1917 una gran corrida de ocho toros (mixta) de la ganadería de don Junn Manuel Sánchez Carreros, a cargo de las siguientes cuadrillas:

Francisco Martín Vázquez, Alejandro Sáez (Ale) y Félix Merino, fenómeno castellano que matará los dos últimos novillos toros.

Cuadrilla de Martín Vázquez.—Picadores: Pedro García (Parrillo) y José Higuera.—Banderilleros: José Bazán, Manuel Blanco (Blancueto), Emilio Rougel (Niño de la Audiencia); un puntillero.

Cuadrilla de Alejandro Sáez.—Picadores: Leopoldo Alsina (Pañero) y Francisco Calero (Calerito).—Banderilleros: Francisco Andujar (Ciervano) y Luciano Bilbao (Lunares); un puntillero.

Cuadrilla de Félix Merino.—Picadores: Nicasio Ojete (Veneno chico); Dalcio Martínez (Pontanero).—Banderilleros: Rafael Rufat; José García (Tiriti); un puntillero.

Picador reserva, Nemesio García Carriles). Precios de las localidades.—Palcos con nueve entradas, 108 ptas; Balconcillo alto con entrada, 12; Grada alta con id., 7; Balconcillo bajo de sombra con id., 11; Grada baja de sombra con id., 6; Balconcillo bajo de sol con id., 7; Grada baja de sol con id., 4; Barrera de sombra con id., 11; Barrera de sol con id., 6; Sobretoriles con id., 6; Tendido (sin distinción de sol y sombra) 4.

Los billetes se expenderán desde el día 31 de Agosto, en el despacho de la Plaza de Toros y en otros que se anunciarán. La Banda municipal amenizará el espectáculo.

La corrida dará principio a las tres y media de la tarde y las puertas de la plaza se abrirán a las dos.

A medida que transcurre el tiempo y la normalidad se restablece van conociéndose detalles muy edificantes relativos a la gestación y desarrollo de los sucesos revolucionarios de la semana anterior. Descartada está ya la suposición de que fuera un ideal de reivindicación obrera el promotor del movimiento huelguista. Las palabras del ministro de la Gobernación en el discurso pronunciado con motivo de la entrega de Cruces del Mérito Militar a los tranviarios de Madrid, confirman lo que desde un principio venía señalando la opinión pública. El señor Sánchez Guerra, al referirse a los falsos apóstoles del obrerismo, ha dicho que la huelga representaba para algunos de ellos una combinación financiera. A esta afirmación autorizada sumanse las referencias de personas llegadas de la Corte que hablan de un famoso cheque de procedencia extranjera, importante catorce millones de pesetas, hecho efectivo en el Banco Hispano Americano el día anterior al designado para el paro general.

La actitud indiferente de los obreros honrados y la conducta de franca anarquía con que se han producido los levantiscos del laborismo, proporcionan elementos de juicio suficientes para comprobar que en lo ocurrido no hubo más que un negocio realizado por unos cuantos a costa de la estulticia de los trabajadores. De ello va percatándose poco a poco la mayoría de éstos, hasta el extremo de que en algunas localidades se habla ya de movimientos de represión iniciados por los mismos engañados contra los que pérfidamente les lanzaron a la revuelta. A este impulso de indignación únense las excitaciones de las esposas, madres e hijas artesanas que vieron sus hogares desolados por un vandalismo revolucionario sin objetivo ni programa, las cuales piden a los suyos que vuelvan las armas contra los inductores que los llevaron a la ruina.

El brazo armado que a mansalva cometió crímenes inicuos, como el descarrilamiento de Bilbao, el asesinato a traición del guardia civil de Yecia y los mil actos de barbarie y cobardía que publica la prensa, va dándose cuenta de que por una ofuscación furiosa o por una ambición mal entendida ha perdido la sólida organización, lograda a costa de grandes sacrificios en largos años de lucha tenaz. Exponetáneamente va despertando la conciencia obrera y avergonzada de dejar impunes las culpas ajenas, tratan los mismos trabajadores de castigar a quienes les engañaron como a cretinos.

El desmoronamiento del societarismo político es ya un hecho. Primero fueron los tipógrafos madrileños los que se separaron de la Unión general de Trabajadores. A estos han sucedido los panaderos y peluqueros. Después irán los demás, convencidos de la nulidad de sus esfuerzos, hasta llegar a la completa disgregación orgánica. Con el ocaso agonico de Pablo Iglesias se abate la bandera que al partido socialista obrero dió personalidad social en España. La reacción operada en las masas proletarias ante el derrumbamiento de sus más amados y justos anhelos por la perversidad moral de sus directores, muéstrase en vigoroso paralelismo con el unánime sentimiento de indignación del pueblo español.

Decíamos en nuestro último número que si los obreros pidieran liquidación de los fondos confiados a las Casas del

Pueblo adquirirían una triste lección de cosas que les abriría los ojos al porvenir. Ante los misterios que sucesivamente van disipándose, afirmamos hoy que con el cauterio doloroso de los hechos ocurridos tornarían los obreros a la vida real con sus amarguras y sus goces para no dejarse seducir y matar por las viles predicaciones de sus apóstoles. De hoy en adelante, ponderarán sus actitudes, meditarán sus conveniencias, procederán por cuenta propia libres de agenas trabas sectarias y consolidarán por el trabajo los bienes que les sean legítimo merecer, cerrando el oído a las soflamas revolucionarias que hacen el caldo gordo a los vividores, aconsejando marchar adelante sobre la sangre de las mujeres y de los hijos.

Anatómicamente, estaba la revolución planeada con sabio artificio. Hasta los detalles más nimios fueron previstos y calculados. La chispa anárquica cundió por todos los ámbitos de la Nación; por las ciudades más populosas y por las aldeas más humildes. Había dinero en abundancia. El momento estaba dispuesto para que la carga explotara. Se tiró del estopín y falló el cebo. La fuerza pública no respondió al cálculo ap. sar de la presunta confianza que en su deslealtad tenían los tramoyistas del negocio. Desde este instante desdichado el descalabro y la desbandada fueron evidentes.

Ocurrió en esto lo que sucede con la mayor parte de los crímenes. Se previó todo para dar el golpe. Pero se dejó una pista sin cubrir, un cabo suelto que fué el causante del fracaso. Creyeron los agitadores, o por lo menos así se lo hicieron creer a sus cretinos, que las campañas antimilitaristas de Marcelino Domingo, Lerroux, Melquiades y demás farsantes políticos, habían minado la disciplina en el ejército Seguros de ello, los caudillos subalternos, respondiendo a intereses de balterno para llevar la alarma por el país a cambio de crecidas comisiones, pues no están los tiempos para trabajar generosamente (la exposición personal se ha visto que no es rasgo de los libertarios), difundieron por provincias alientos y caudales.

El factor dinero estaba asegurado. Lo había en abundancia como lo prueban las cantidades encontradas en poder de los comités detenidos. La savia económica circuló torrencialmente por España, constituyéndose fuertes depósitos de metálico en las capitalidades de las provincias, a disposición de los agentes que contaban con la confianza de las masas populares, para que ellos las distribuyeran equitativamente entre los socios más adictos y significados. Aquí mismo hablase con bastante insistencia de quince mil pesetas enviadas para sostener la huelga de los metalúrgicos y de ciertos cabildeos nocturnos celebrados en huertas cercanas a la población entre agentes y colaboradores del movimiento.

La opinión pública tiene formado un juicio exacto de la revolución. Ha comprobado que no se inspiró en los principios de Libertad, Igualdad y Fraternidad, que tan donosamente cantan los mangoneadores de la causa obrera, sino un negocio muy reproductivo ilustrado con hambre y teñido con sangre de gentes infelices, cuyas ventajas disfrutaban dulcemente unos cuantos desaprensivos que huyeron a tiempo más allá de las fronteras y otros cuantos ambiciosillos que en España permanecen asfixiándose entre colchones y consumiendo bismuto en grandes dosis,

Comisión provincial

La sesión celebrada el viernes fué presidida por don Celestino Garrachón García. Asistieron los señores Gusano Rodríguez, Gutiérrez González y Santander Gallardo.

Se acordó: Quedar enterada de una R. O. del

señor del Río; estancias causadas en el Hospital militar de Burgos por un recluta sujeto a observación; suministro de aguas a la Diputación; fluido eléctrico a la Asamblea y Gobierno; servicio telefónico a estas mismas oficinas; Cuartel y Audiencia; desinfectantes suministrados a la Comisión mixta; encuadernación de un libro de actas de la Junta del Censo, y contribución por la imprenta de la Asamblea.

Que se publiquen en el «Boletín» las certificaciones remitidas por la Hacienda de las cuotas repartidas por el Tesoro en el corriente año, por contribuciones de todas clases.

Hacer presente al Gobierno militar que la Comisión le ofrece el concurso consiguiente, lo mismo que el de todos los empleados y dependientes, para que dentro de la provincia no se perturbe en lo más mínimo la tranquilidad pública, sin la que no es posible el desenvolvimiento de los intereses morales y materiales de sus habitantes.

Fueron informadas al señor Gobernador las cuentas de los Ayuntamientos de Castrejón de la Peña y Espinosa de Villagonzalo, referentes a los años de 1915 y 1916, respectivamente.

Se ha cursado al Excmo. Sr. presidente del Consejo de ministros, el telegrama siguiente:

«La Comisión provincial, estimando que es deber de patriotismo el coadyuvar al restablecimiento del orden público, gravemente perturbado en los actuales momentos, acuerda por unanimidad ofrecer su desinteresado concurso al Gobierno de S. M. para cuanto dentro de su esfera de acción pudiera ser eficaz a tal intento.—El Vicepresidente, Celestino Garrachón.»

El sábado celebró también sesión la Comisión provincial, siendo presidida por don Celestino Garrachón García, asistiendo los señores Gusano Rodríguez, Gutiérrez González y Santander Gallardo.

Se adoptaron las siguientes resoluciones:

Inscribir en el escalafón, para ingreso en el Hospicio cuando por turno les correspondiera, a Petra Esteban Ibañez, Andrés Nieto Calzada, Benito Retuerto Herrero, María Sastre Hernández, Policarpo Francisco Castellano y Nemesio Fernández Pérez, vecinos de Baños de Cerrato, Paredes de Nava, Saldaña, Villalobón y Villarramiel.

Quedar enterada de haber ingresado provisionalmente en San Juan de Dios por orden del Gobierno de provincia, Filomena González Espino, vecina de esta ciudad.

Conceder ingreso en Maternidad a Daniel Fernández y Segunda Lomas, naturales de Villafrauel y Viduerna y a uno de los gemelos hijos de Victorino Calvo y Petronilio Pérez, de Tarlonte y Vaideomilios.

Denegar esta gracia al vecino de Santervás, Mxriano Salvador por no hallarse previsto en las bases de la Asamblea el caso en que se encuentra su hija.

Interesar del señor Gobernador se sirva ordenar saigan de la Beneficencia, donde fueron ingresados provisionalmente, los jóvenes José y Serafin Arias Hermosa, y el anciano Saturnino Lora.

Desestimar, previa la declaración de urgencia, una reclamación de agravios producida por Blas Guijas y otros, vecinos de Hurnillos de Cerrato.

Aprobar las cuentas de estancias causadas en el Manicomio y Hospital por los enfermos pobres de la provincia; obras en la Casa de Beneficencia; honorarios que ha devengado el médico señor Moro por la práctica de mocutaciones anti-rábicas; material de la sección de cuentas y presupuestos municipales; socorros facilitados a los mozos del reemplazo actual y revisiones, que ingresaron en observación; suministros hechos a los Establecimientos de Beneficencia provincial; material de escuela con desuno a la Prision Correccional y edicion, en la imprenta de la Asamblea, de 200 ejemplares de la Memoria del Monje de Fidad y Caja de Ahorros.

Se informaron al señor gobernador varios recursos de alzada.

La tranquilidad reina en España

Hoy empieza la semana en que se había anunciado el planteamiento de huelga en diferentes líneas ferroviarias y hoy era el día señalado para el paro general, coincidiendo con la segunda asamblea deparlamentarios, que ayer debía celebrarse en Oviedo.

Hemos entrado en esta semana de temida revuelta, en medio de una tranquilidad que aleja todo peligro y refleja una completa confirmación de que el orden no ha de alterarse para bien de nuestra querida Patria.

Las gentes de orden se suman al lado del Gobierno y alientan a éste a que continúe aplicando medidas de rigor que extirpen de raíz a esos malos

españoles perturbadores de la tranquilidad pública, y que además lleven a sí el estigma de cobardes, por haber huido cuando su presencia más necesaria al frente de la revolución tan mal organizada y dirigida como se ha visto desde los meros momentos en que se inició.

Para bien de los buenos patriotas tranquilidad renace en todas partes solo una región, Asturias, es donde obreros intentan resistirse. Vanopeño, su tenacidad tendrá que servir ante el considerable número de pas que allí se han acumulado, que de grado no quieren hacer,drán que hacerlo por la fuerza anterior que les acosa y les persigue, vándoseles a sitio donde se vean, gados a entregarse si no quieren der sus vidas.

La vida normal vuelve a las regiones en que más se perturbó la tranquilidad, como Madrid y Barcelona donde llegan impresiones optimistas, habiéndose restablecido la normalidad.

Los ferroviarios que habían iniciado la huelga para hoy, entre los cuales se encontraban los Segundarios han retirado los oficios del servicio sigue sin la menor interrupción.

El Gobierno recibe de todas partes adhesiones, tanto de las Corporaciones como de los particulares, saliendo en primer término los hombres más caracterizados de la política, a excepción de aquellos que fueron el germen o levadura de un sensato movimiento que ha comenza a la Nación, cuando más necesitada del amor y del cariño de sus hijos.

PERFILES DE MUJER

LA MÍSTICA

Eva era una criatura empalme mente romántica. La lectura de las obras impregno su alma en un rancido ma de cursilería. De adolescente concibió al hombre que no fuera rrero o poeta. Soñó con las no lentes en que los trovadores laudes al lívido claror de la miendo amores al pié de las alme los castillos. Eilos, tan garridas temerarios se apoderaron brava y cond de su espíritu.

Jamás le inspiraron interés los bres de negocios, ni los médicos procuradores. El lenguaje seco górico de los números le agobiaba dejó volar su fantasía por los de la novela y admiró ciegamente hombres medioevales que mat morfan por un beso de mujer.

Exploró el mundo y no vio alguna al tañedor de cítaras, hidalgos que prendian el corazon rivales en moharra de las lanzas parques sombríos cuajados de morados.

A los veinticinco años se vist da y sin amor. Paseó la vista alrededor y no encontró nióguo lánguido que la ofrendase madu. Entonces comprendió la aridez vida. Sus amigas se casaban con bres sin espiritualismo; médicos merciantes, procuradores. B do so veía sonreír felices, rodeadas de quillos escandalosos y giotones.

Eva no podía rectificar las ciones de su temperamento plia. La fecha de su nacimiento se ha trasado un par de siglos. Ella venido al mundo para ser espe un bardo lírico o de un capitán cabuceros y no se resignaba a como sus amigas en compañía de bres materialistas.

Para evitar toda infección pro se aisló del contacto con las gentes ciuyéndose en un destierro volu y hermético. Primeramente com adelgazar y a ponerse amarilla. L perdió el apetito y se alimentó de quidos: yemas batidas, ponches che y horchata de arroz. Sus ojos dieron el bravo fu gor juvenil. Los años después, dejó de existir en púsculo otoñal, para dar a su verdadero carácter novelesco. zar el postrer suspiro un cuco funerario en la rama de un Estab Dentro de un ataúd blanco bap drirse en la tierra.

La Naturaleza padeció con el miento de Eva una lamentable cación.

ALBERTO CAL

El día de ayer

Fué un tanto más caluroso que los días anteriores, no ocurriendo durante todo él nada digno de mención. Por la mañana el paseo de la calle Mayor estuvo bastante animado, así como los jardines del Salón y Huerta de Guadán.

PARADOJAS

Automatismo

Si se dijo también para la justicia: «el tiempo es oro», la justicia, o por lo menos la justicia española no lo oyó. Se pierde el tiempo en ambos efectos. Cachazuda y complicada siempre en el descubrimiento de la verdad, y terca muchas veces en descubrir verdades inútiles.

De nada sirvió aquella hermosa y discreta máxima: «nadie debe ser condenado sin ser oído». «Se oye por ventura a todos esos inculpados que muy a menudo se condenan en rebeldía? Ciertamente la culpa no es de la justicia pues les llama y cita obstinadamente y por procedimiento de una banda puerilidad. Como si se tratase de freerles caramillos! Pero, en fin, si no se presentan, sea cualquiera la razón, o la justicia no halla medio de obligarles a comparecer, ¿a qué substanciar, emborronar papeles, proceder y condenar? ¿No es inútil todo eso si el inculpad no ha de presentarse tampoco después ni ha de ser habido? ¿No es tan estúpido esto como guisar y poner la mesa para un festín cuyos convidados ignoran o no aceptaron la invitación? ¿Que podrán pensar mejor y comparecer más tarde? En todo caso los manjares no estarán en su punto y habrá necesidad de guisar otra vez.

Un caso curioso se repite en la Audiencia con los delitos de contrabando. Las condenas en rebeldía son numerosas. ¿Por qué las denuncias menudean en que los culpables no comparecen ni hay medio de hacerlos comparecer? Es un misterio. Sin embargo, se dice siempre—esto es indispensable—el culpable se llama Fulano de Tal. Sabiendo su nombre puede seguir el proceso. No falta quien sospecha que se trata de una astucia de algún empleado con objeto de fingir servicios imaginarios. Una pequeña traza: se presenta el cuerpo del delito (paquetes de tabaco), y se le cuelga a un prójimo que logró escapar, pero cuyo nombre es: tal y tal.

La justicia lo cree a pies juntillas. Juzga y condena. Pero como el señor es aquel nombre imaginario que no existe, claro está que no comparecerá jamás.

Sin embargo, se han dado casos de coincidencia. Un particular cualquiera puede llevar el nombre inventado por el denunciante. Si por casualidad se descubre la existencia de este hombre, ante su asombro y sus protestas, la justicia no tiene más recurso que abrir de nuevo el proceso y absolver al hombre que antes y en rebeldía condenó.

Como he dicho, se repiten estos casos. Con ello se causan molestias y perjuicios a inocentes sin provecho para nadie ni satisfacción siquiera de los jueces, cuyo amor propio profesional antes debe hallar en ello motivo de ofensa.

«Olvida la justicia que es esta nuestra era la era de la electricidad? El tiempo es oro y con oro se paga toda humana actividad. No hay derecho a trabajar esterilmente, ni aunque sea trabajar en la rebusca de una esteril verdad.

No podéis condenar sin oír. No podéis oír sin ponerlos al habla. Empezad, pues, por ahí, por oír a quien debéis juzgar. Y cuando eso no os sea posible, esperad, tened paciencia. La justicia no pierde nada esperando. En cambio, impacientándose pierde, entre otras cosas, un tiempo precioso y algo de su majestad y prestigio, cosas preciosas también.

MAX

NOTICIAS

Como ya hemos dicho, ayer se celebraron en la Beneficencia provincial solemnes fiestas en honor de la madre superiora Sor Joaquina Casajús, con motivo de celebrar ésta sus días.

Asistió el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis Dr. Barberá, quien fué obsequiado con un espléndido lunch por la superiora y comunidad.

Los asilados de tan benéfico establecimiento fueron obsequiados con una comida extraordinaria, y entre los niños se repartieron abundantes dulces.

Durante la comida, la orquesta del Establecimiento que tan acertadamente dirige don Máximo Penche, interpretó algunas piezas de su repertorio.

Palencia 20 de Agosto de 1917.—Real Orden telegráfica hoy hace extensiva a personal cuerpo Correos lo dispuesto en la del 16 para el de telegrafos, en vista necesidad aquel personal.—El Coronel Gobernador Militar, Mera.

En virtud, pues, de esta R. O. el personal de correos que sea llamado a filas continuará en su puesto.

La escasez del papel

La «Gaceta» ha publicado una Real orden restringiendo el consumo de papel en las oficinas dependientes del ministerio de Hacienda y disponiendo que en lo sucesivo se venda el papel timbrado por medios pliegos.

El Banco de España, la Compañía Arrendataria de Tabacos, las entidades arrendatarias de la Recaudación de Contribuciones y cuantas Empresas tengan relación oficial con el ministerio de Hacienda serán invitadas a adoptar para el uso del papel en sus oficinas, reglas análogas a las adoptadas para la restricción del papel en el ministerio de Hacienda.

Las operaciones verificadas en la Caja de Ahorros y Monte de piedad, durante la semana última fueron las siguientes:

Caja de Ahorros.—Nuevas imposiciones 1, importantes 90 pesetas. Por continuación 25, por valor de 320 pesetas.

Salieron a cuenta, 3 por valor de 80 pesetas. Por saldo 1 por valor 1051.95 pesetas.

Monte de Piedad.—Desempeños, 117 con un total de 622.10 pesetas. Renovaciones 2, por valor de 446.30 pesetas. Ventas 00, por valor de 000.00 pesetas.

Préstamos, 135, por valor de 1350 pesetas.

Nos dicen de Villarramiel que en los alrededores de aquella villa se hallaban cuatro reses vacunas bravas sueltas, las cuales han hecho algunos destrozos en fincas de propiedad particular, de cuyas fincas intentó arrojárselas el guarda municipal del campo Enrique Gutiérrez, quien fué embesado por una res, siendo arrojado del caballo que montaba, el cual resultó herido.

El guarda, afortunadamente, quedó ileso.

En la Inspección municipal está depositada a disposición de quien acredite ser su dueño una llave que ha sido hallada en la vía pública.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la Banda Municipal, en el paseo del Salón, a las ocho de la noche:

«El último chulo», pasodoble, Valverde; «El Diluvio», preludeo, Saint-Saens; «El reloj de Lucerna», overture, Marqués; «El señor Joaquín», alborada, Caballero; «Camiseros naturales», pasodoble, Valverde.

En breve se publicará en el «Boletín Oficial», un anuncio de la Delegación de Hacienda, recordando a los Ayuntamientos de los pueblos de esta provincia que el plazo para que presenten los expedientes de liquidaciones de sus créditos y débitos termina el día 31 del actual, advirtiéndole que a los que así no lo hagan se les seguirán los procedimientos que mandan las leyes.

Table with 2 columns: Recaudado por consumos, El día 18 de Agosto de 1916, El día 18 de Agosto de 1917, Diferencia en más, El día 19 de Agosto de 1916, El día 19 de Agosto de 1917, Diferencia en menos.

Por la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda se ha dado traslado a la Real orden en la que se concede la exención del timbre, aduanas, derechos reales y utilidades de los Sindicatos Agrícolas de Torremormojón, Nestar, Valdecañas, Santa Cecilia del Alcor, Dueñas, Villanueva de Rebolillar, Mazarriegos, Lomas, Vertabillo, Pedraza y Reinos de Cerrato.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:

Don David Gómez 600 pesetas; don Adolfo Fernández 6.085.20; don Bladio Maté 550 y don Emiliano Callej 142.17.

El Ayuntamiento de Guzra de Campos anuncia vacante la plaza de Inspector de Higiene y Sanidad Pecuaria de aquel pueblo con la dotación de 365 pesetas al año.

El plazo para solicitar esta plaza es de 30 días.

Por la Dirección de Obras Públicas ha sido adjudicada definitivamente la subasta de las obras para la construcción del segundo trozo de la carretera de Lantadilla a Melgar de Fernamental a don Pedro Pastor bajo el tipo de 1244, 54 pesetas.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han hecho hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—José Alvarez Guaza, de 12 días, Panaderas 18.—Gabino García Salvador, de 12 años, Hospital.

Nacimientos.—Luis Buj Crespo, hijo de Plácido y Cirila, Mayor antigua, 117.—Leonardo Zapatero Reglero, de Ambrosio y Dorotea, Monjas, 1.

Muchos tuberculosos se han curado nutriéndose bien, lo que han conseguido con ventaja usando la «Carne Líquida Valdés García».

SEÑORAS

Lencería de todas clases, especialidad en géneros finos. Surtido completo para mantelerías novedad, bonitos Estores, ropa blanca para señoras y niños, sombrillas y abanicos últimos modelos.

Comercio de Tejidos y Novedades PRECIO FIJO M. POLO.—Mayor, 91

Hotel y Restaurant de los Vizcainos OBTANEDA-ALCEDA PRECIOS ECONOMICOS

La mejor situada con vistas a la Estación del ferrocarril y más próxima a esta. Dista 20 metros del Balmario de Ontaneda. Hay una instalación completa de retretes inodoros. Gran terraza para tomar café, con vistas a la estación. Billares. Salón de recreo. Precioso comedor montado con todos los adelantos y con vistas a la estación.

La casa adquirió coche propio para los señores bañistas, que deseen usarlo para los dos balnearios.

Especial cuidado en el trato

Casa Parador en renta

La que hasta hoy fué fonda del Comercio en la Calle Valentin Ca derón (antes San Juan) número 7, se arrienda. Consta de numerosas y amplias habitaciones, cuartos, corrales y cochera; todo en buenas condiciones para dicho fin, a la que siempre se dedica.

Para tratar, Comercio de Carrera, Mayor principal, número 76.

Casa

Se vende una en sitio céntrico de esta ciudad; informes, M. pral., 181 a 185, 1.ª derecha, Palencia.

COLEGIO Y ACADEMIA

DE

Santa Teresa de Jesús

Directora: D.ª Eulalia Estebanez. Capellán y Director Espiritual: don Higinio M.ª Gomez Arroyo.

Profesorado competente Preparación para el ingreso en la Escuela Superior del Magisterio y para oposiciones a Escuelas de turno libre y restringido.

Preparación para el ingreso en el cuerpo de Telégrafos.

Enseñanza de francés, música, taquigrafía, mecanografía, labores y dibujo, para señoritas que sin cursar el Magisterio deseen adquirir esos conocimientos.

Clases para señoritas alumnas de la Escuela Normal de Maestras e interna-do para las mismas.

Colegio de enseñanza graduada, Párvulos, Elemental y Superior. Avenida del General Amor, n.º 17, 1.º

Para toda clase de informes, dirigirse al Capellán y Director Espiritual, Conde de Garay, 5, 2.º, PALENCIA.

Se necesita

un dependiente con conocimientos generales de ferretería, y un oficial de carpintería práctico en ambos oficios, para la Ferrería de Germán de Guzman.

Panera en renta

en sitio céntrico. Informarán, calle Mayor principal, número 21

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 20

En Gobernación

Esta madrugada fuimos recibidos los periodistas, por el subsecretario de este Ministerio, señor Quejans, manifestándonos que las noticias que se reciben de provincias acusan que va renaciendo la tranquilidad.

Nos negó rotundamente que hubiesen sido detenidos el doctor Lloriza y su señora, pues ambos han telegrafiado al señor Sánchez Guerra saludándole y desmintiendo la noticia de su detención que dan algunos periódicos.

También dijo el subsecretario que nada sabía el Gobierno de la detención de los señores Maeta y Unamuno.

Un reporter preguntó al señor Quejans si se reanudarían pronto las conferencias telegráficas, contestando que de este asunto hablaría al ministro a ver si no había peligro en hacerlo.

Terminó su conversación el subsecretario con los periodistas, diciéndoles que según telegrama que acababa de recibir de Oviedo, la situación de aquella zona minera era tranquilizadora, habiendo recorrido los cotos el general Burguete.

Gratificaciones

El ministro de la Gobernación ha recibido una donación de 3.000 pesetas del Casino de la Gran Peña, para que sean repartidos entre los individuos del benemérito cuerpo de la Guardia Civil, que más se distinguieron en los últimos disturbios ocurridos con motivo de la huelga.

También ha recibido con el mismo objeto, 500 pesetas de la Sociedad llamada «Los 18».

Reanudan el trabajo

La Federación Obrera ha tomado el acuerdo de reanudar el trabajo, dicha decisión es de gran importancia por tratarse de una entidad que cuenta con gran número de obreros.

Los ferroviarios y descargadores del muelle de Vigo, han vuelto al trabajo.

Conferenciando

De Santander comunican que han celebrado una conferencia el ministro de jornada, señor marqués de Lema y el ministro de Holandas, con objeto de estudiar la intensificación del tráfico entre España y Holanda.

Rompen sus relaciones

Se da como seguro que el jefe de los radicales Alejandro Lerroux ha telegrafiado al señor Giner de los Ríos ordenándole rompa las relaciones que tiene con la Liga Regionalista.

Una reunión

Comunican de la ciudad condal que se han reunido el general Marina y los patronos de las fábricas de Barcelona, acordando abirlas.

Los obreros se han mostrado conformes con dicho acuerdo.

Importante donativo

De la misma capital dicen que ha recibido una carta el general Marina enviándole 25.000 pesetas con destino a recompensas a la tropa.

Espiritu patriótico

El periódico «La Mañana» dice en su número de hoy que el movimiento revolucionario ha servido para despertar el espíritu patriótico de los buenos españoles.

Mineros armados

Dicen de Oviedo que en el pueblo de Nava se presentó una partida de mineros armados.

El general Burguete se presentó en dicho pueblo siendo recibido entusiastamente y se vitó a España, al Ejército y al R-y.

Tranquilidad

En Bilbao se ha restablecido la tranquilidad circulando los tranvías y los trenes por todas las líneas.

(La hora avanzada en que recibimos un extenso telefonema nos obliga a extractar las noticias que el mismo contiene).

Madrid, 15.10

El subsecretario de Gobernación negó que en Santoña ocurrieran sucesos.

—Se han autorizado las conferencias telegráficas escritas.

—El general Alfau, que veranea en Irún, ha telegrafiado al ministro de la Guerra protestando de que la prensa le asigne un puesto de preferencia en el supuesto Gobierno revolucionario.

El ministro le ha contestado haga caso omiso de las noticias porque le conocen bien y no da valor a los intentos que se le atribuyen.

Consejo

A las once y media comenzó el consejo de ministros.

El marqués de Estella llevaba proyectos militares. El vizconde de Eza proyectos de reconstitución de la vida nacional. El señor Sánchez Guerra afirmó que reina plena tranquilidad y terminados los sucesos volverán a sus casas los llamados a filas con motivo de los mismos.

El marqués de Estella, dió cuenta de la Memoria del Estado Mayor Central, para adquisiciones de material y reorganización del Ejército cuyos gastos se elevan a setenta y siete millones de pesetas. Se aprobó lo que se refiere a completar el vestuario del Ejército, fabricar y adquirir material, compra de ganado, construcción y habilitación de edificios militares, adquisición de campos de instrucción y de tiro, impreación y reparte de cartillas militares en caso de movilización.

Preparación de artillería antiáerea, ampliación de servicios aeronáuticos, aumento de artillería y organización de la pesada y creación de terceros regimientos de campaña.

Aprobóse un expediente de 30.000 pesetas para atender la crisis obrera en esta Corte.

Se denegó la petición demoratoria al Comercio.

Para los huérfanos y víctimas.

El Banco de España ha ofrecido al Gobierno 10.000 pesetas para los huérfanos de las víctimas de los sucesos, habiéndose acordado llevar dicha suma a las cajas hasta que se acuerde la distribución, por si alguna otra entidad o persona quiere engrosar la suscripción.

Otro Consejo

Mañana se celebrará nuevo Consejo y en él se tratará de carbones, trigo y otros asuntos vitales.

Cerdos

Se venden, superiores, SAMARIA GRAND-HOTEL

R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11. Hay Ascensor

FOTO-ESMALTES

Boletín Religioso

Martes, 21.—Santa Juana y Francisca Fremiot.

En San Pablo, por acuerdo de la Venerable Orden Tercera de Santo Domingo, a la que en vida perteneció, se dirá mañana a las siete y los tres días siguientes a la misma hora, una misa en el altar de Santo Domingo por el alma del que fué Dean de esta Santa Iglesia Catedral Ilmo. Sr. D. Deogracias I. Casanueva.

IMPRESA Y LITOGRAFIA

ALONSO & CIA.—Mayor principal, 7

# AVISO IMPORTANTE

Terminadas las grandes reformas en la casa y comercio de **Gregorio Albarrán**, pone en conocimiento del público en general, que en vista de la enorme subida de todos los artículos ha creído conveniente para no perjudicar al público, establecer definitivamente el **Precio Fijo Económico** en todos los artículos previamente marcados, ventaja notoria para todos reconocida lo mismo en las grandes poblaciones como en las aldeas.

Si necesita V. géneros en tejidos, paquetería, mercería, ropa blanca y color, corbatas, guantes, artículos de piel, géneros de punto y novedades, visite usted siempre esta casa donde encontrará economía y surtido.

NOTA.—Esta casa tiene extensos muestrarios con sus precios marcados que se facilitan al público, siendo de especial interés para las modistas y sastres.

OTRA.—Se necesitan dependientes con práctica en el negocio y buenas referencias.

38, Mayor principal, 38

**GREGORIO ALBARRAN**

## EL BOTIN DE ORO

Gran Zapatería

SALON DE LIMPIABOTAS

Olegario Fernández

Santiago Pérez

PRECIO FIJO INVARIABLE

Mayor pral., 57.-PALENCIA

ABONOS muy económicos para el servicio de LIMPIABOTAS

GABINETE para la prueba de calzado independiente del DESPACHO

## Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídasen a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

**GUTIERREZ Y ALONSO**

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites *Bedford* y *Prot Company*.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

## La Amuebladora Palentina

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Anuncia a sus favorecedores que han tomado los locales que venía ocupando "El Café del Siglo", calle Mayor, números 42 y 44, en donde hemos establecido los Almacenes de Muebles que por circunstancias especiales tuvimos que desmontar anteriormente.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 8 y de Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21 de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 29 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admiten pasaje y carga con tránsito para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de B. desde el 15 de Octubre y 15 de Noviembre, para Por-Saïd, Suva, Ocolombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, de Tánger, Casablanca, Maragán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 9, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Pinta

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de transporte muy cómodo y trato acertado, como se certifica en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

### Traspaso

Por no poderlo atender su dueño se hace en buenas condiciones de la tienda de Ultramarinos de la calle San Bernardo número 8. Informarán Casado del Alisal número 23, Almacén de Vinos.

### PERRO

Se vende uno de caza en el Almacén de carbones de don Julián Ruipérez.

### Se arrienda

La Dehesa "LA CEPUDA" en término de Paredes de Nava.

Para tratar con su dueño don José Velasco, en la misma finca o en Palencia, General Amor, núm. 3.

### AMA DE CRÍA

Casada, primeriza de 22 años con leche fresca, desea criar en su casa.

Dirigirse a Felipe Tejido, en Monzón.

### AMA DE CRÍA

Soltera, primeriza, con leche de tres meses, desea criar en casa de los padres.

Dirigirse a Ventura Gaité, en Amusco.

### AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRECCION POR

### ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

### Antoniño González

ARMERO

Expendiaria de explosivos n.º 2

Calle de Burgos, núm. 15

### R. Alonso FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11.—Hay Ascensor

Magníficas Ampliaciones

tamaño 50 x 60 centímetros

por DOCE pesetas

**YOST**  
 Nuevo modelo escritura visible  
 No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinco  
 Mayor pral., núm. 71

# Máquinas Aventadoras

de construcción esmerada y de mayor ligereza y rendimiento que todas las conocidas.

## DONCEL HERMANO TALLER MECÁNICO

MAJOR ANTIGUA, 67.—Palencia

## ¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile» Almirante, 19, Madrid.

## Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

— DE —

## HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana.

DESPACHO: Mazarqueros, 11

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

## LABRADORES

En los Almacenes de

## HERMÓGENES SENDIN

hay grandes existencias de

## SUPERFOSFATOS DE CAL

de varias graduaciones

Riquezas garantizadas

Precios económicos y

Especiales para wagones completos

**5.000,000**

DE PESETAS salen de España anualmente por la importación de ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS.

Los Sres. Médicos podrían evitarlo recetando productos Farmacéuticos Españoles con lo cual se beneficiarían el comprador y las Industrias nacionales.

Precios al público de algunas de las Especialidades del Laboratorio de J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Precios extranjeros PESETAS	Nombre de las Especialidades.	Precios de la casa ESPINAR PESETAS
3'50	Cápsulas de Terpinol	2'25
5'—	Hemoglobina granulada	2'75
4'—	Jarabe Lactofosfato de cal	2'50
4'50	Id. Iodo-tánico fosfatado	2'50
4'—	Id. Rábano iodado	2'25
4'50	Kola granulada	2'75
1'50	Magnesia granulada efervescente (bote pequeño)	1'25
6'—	Ovulos al Ictiol (caja 6 óvulos)	3'—
5'—	Peptonato de hierro en gotas	3'—
5'—	Vino de Quina y Cacao	3'—
6'—	Id. Quina ferruginosa	3'—
5'—	Id. Hemoglobina	3'—

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.